

А. С. ИГНАТЕНКО

Минск, Белорусский государственный университет

Научный руководитель – Г. А. Василевич, д-р юрид. наук, профессор

**КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ
«КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ» И «СВЯЩЕННЫЙ
ДОЛГ»**

К конституционным основам защиты Республики Беларусь в той или иной степени проявляли интерес многие правоведы. Многоаспектность данной темы объясняется тем, что отдельным ее вопросам уделялось внимание как в юриспруденции (прежде всего в науке конституционного

и военного права), так и в философии, психологии, социологии. Комплексный характер исследуемой темы предполагает многоплановость проблем и необходимость обращения к литературе, освещющей различные аспекты правового понятия «защита Отечества, Родины, страны».

Общетеоретическую основу исследования составили работы в области теории государства и права, а также теории прав человека и гражданина. Среди них труды С. А. Авакьяна, С. С. Алексеева, М. В. Баглай, М. И. Байтина, Н. С. Бондаря, Г. А. Василевича, Н. В. Витрука, Л. Д. Воеvodина, Л. И. Глухаревой, Т. М. Кисилевой, Е. И. Козловой, Г. Н. Комковой, В. И. Круssa, О. Е. Кутафина, Е. А. Лукашевой, В. О. Лучина, А. В. Малько, Н. И. Матузова, А. С. Мордовца, В. С. Нерсесянца, О. Ю. Рыбакова, В. М. Сырых, И. Е. Фарбера, Т. Я. Хабриевой, В. Е. Чиркина, Г. Ф. Шершеневича, Б. С. Эбзеева, Л. С. Явича. Изучению конституционных основ защиты Отечества в советский период были посвящены работы таких авторов, как В. Г. Беляевский, Г. И. Бушуев, Ф. Давудов, В. К. Мамаладзе, К. В. Ордин, Г. В. Орлов, П. И. Романов, Ф. В. Саганюк, В. Г. Стремков, Ф. А. Хоменок.

Отметим, что присутствует в то же время некоторая пробельность, фрагментарность в научном осмыслении современного понимания конституционных основ защиты Республики Беларусь, недостаточно учитывается комплексный характер данной многоплановой правовой категории. Особого внимания требует выработка единых подходов как в теории, так и на практике к таким взаимосвязанным, но существенно различным понятиям, как «конституционная обязанность» и «священный долг» по защите Республики Беларусь. Важным представляется конституционное закрепление защиты страны в верховенствующей парадигме исполнения конституционной обязанности и священного долга гражданами Республики Беларусь, причем связывается такое исполнение именно с прохождением воинской службы.

Употребление понятия «защита Республики Беларусь» в основополагающем документе государства позволяет отнести его в иерархии обязанностей, возложенных государством на граждан, на первоочередную ступень безотлагательного исполнения. Под защитой Республики Беларусь понимается прежде всего оборона страны, охрана ее суверенитета и независимости, конституционного строя, обеспечение целостности и неприкосновенности ее территории. В то же время под обороной в соответствии с Законом Республики Беларусь от 03.11.1992 № 1902-XII (ред. от 17.07.2018) «Об обороне» следует понимать систему правовых, политических, экономических, военных, социальных и иных мер, обеспечивающих военную безопасность Республики Беларусь.

Иначе говоря, защита страны есть конституционное установление для государства и граждан страны, направленное на ее оборону, охрану суверенитета и независимости, конституционного строя и обеспечения целостности и неприкосновенности ее территорий, реализуемое системой правовых, политических, экономических, военных, социальных и иных мер, обеспеченных и гарантированных силой государства.

В преамбуле Закона Республики Беларусь от 05.11.1992 № 1914-XII (ред. от 10.12.2020 № 65-З) «О воинской обязанности и воинской службе» (далее – Закон) установлено тождество понятий «воинская обязанность» и «конституционный долг» по защите Республики Беларусь. «...Закон устанавливает правовые и организационные основы исполнения гражданами Республики Беларусь воинской обязанности».

Исходя из общепризнанных трактовок толковых словарей русского языка Т. Ф. Ефремова и С. И. Ожегова, прилагательное «священный» означает в переносном смысле ‘чрезвычайно почетный и исключительный по важности, неукоснительный, глубоко чтимый’. Существительное «долг» трактуется как ‘обязанность, обязательство (договорное или недоговорное) либо же внутренне принимаемое (добровольное) моральное обязательство’. Следовательно, можно констатировать, что словосочетание «священный долг» представляет собой исключительную по важности и почетную обязанность либо неукоснительное моральное обязательство, в связи с чем фразеологически устойчивое словосочетание «отдать воинский долг Родине» во многих странах считается чрезвычайно почетным и высоко почитаемым воинским делом каждого гражданина. Зачастую его называют «священным долгом» и закрепляют в конституции в качестве добровольного морального обязательства гражданина наряду с обязанностью защиты, исполнение которой гарантируется уже силой государства.

В данном контексте, по мнению автора, конституционный долг по защите Республики Беларусь должен пониматься как закрепленное в Конституции Республики Беларусь нравственное, моральное обязательство, добровольно принимаемое гражданином, социально-политическая сущность которого выражается в неукоснительной защите страны от внешних и внутренних угроз и вызовов, ущемляющих интересы человека, общества и государства.

Таким образом, представляется недостаточно корректным отождествление понятий «воинская обязанность» и «конституционный долг». Предлагается внести соответствующие изменения и дополнения в Закон.